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Søndag 26. juli kl. 11 
Utescena ved Samfunnshuset. 
Gudsteneste ved organist Sergio Okstad og 
Marit prest

SOMMAROPEN KYRKJE  

Bruflat kyrkje er open 20. juli – 2. august
Tysdag til søndag kl. 11-15

Nordre Lenningen 
seterhus  

Søndag 9. august kl. 14 (Merk tida!)
Gudsteneste ved sokneprest Solgunn Vårlid 
Stensæter og organist Sergio Okstad

Søndag 5. juli kl. 12.00
Toppgudsteneste på 
Espelifjellet 

ved sokneprest 
Solgunn Vårlid 
Stensæter og
Helena Wright.

SOMMARKONSERTAR 

ved organist Sergio Okstad, torsdag 23. og 
30. juli, kl. 11.30 – 12.00

Leige Bruflat menighetshus? 

Kontakt Anne Marit Stensæter, tlf. 
41047417 Forside, foto: Guro Strande Osnes

Bakside: Elisabet Kostøl Norling 
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Eg vil gjerne dele ei lita arv frå førre generasjonar – ei 
enkel og inderleg kveldsbøn som har fått følgje slekta 
gjennom mange år.

Mi oldemor, Marit Mosaker, fødd i Vang i 1888, las 
denne bøna kvar kveld. Ho hadde sjølv lært henne av 
si mor, fødd i 1866, så denne bøna har lange røter.

Det er noko fint og vemodig ved å tenkje på at dei 
same orda har blitt bedne gjennom så mange år, i 
både gode og vanskelege tider. I ein kvardag ,som for 
dei var prega av hardt arbeid og til dels uvisse, var 
bøna eit haldepunkt – ei kjelde til ro og tillit når da-
gen gjekk mot kveld. Bøna lyder slik:

Språket i bøna ber tydeleg preg av si tid. Ho er skriv-
en i det som blir kalla dansk-norsk, skriftspråket 
som vart brukt i Noreg før rettskrivingsreformene på 
1900-talet. Det ser vi i ord som mig, dig og lad, og i 
skrivemåtar som brænde  og tilgiv. Dette er språket 
som seinare har utvikla seg til det vi i dag kjenner 
som bokmål og riksmål. Samtidig har bøna ein høg-
tideleg og poetisk tone, slik vi ofte finn i eldre salmar 
og bønebøker.

Innhaldet i bøna er både enkelt og djupt. Først ber 
ho om ei trygg natt – om å få kvile i Guds nåde med 
både kropp og sjel. Men så kjem det som kanskje ta-
lar ekstra sterkt til oss i dag: ei stille erkjenning av at 
ikkje alle morgonar kjem. Når det heiter: “om det vil 

dig behage, jeg den siste aften ser”, opnar bøna for 
tanken om at livet ein gong tek slutt. Likevel er det 
ikkje sagt med frykt, men med ro og tillit..

Slik rommar denne enkle kveldsbøna både kvardagen 
og det største i livet. Ho ber om søvn og ny dag – og 
om nåde når livet ein gong er fullført. Kanskje er det 
nettopp derfor slike bøner har fått leve så lenge?

Wenche Hillestad Møller

Læresveinane får sjå Guds herlegdom
Både evangelistane Matteus, Markus og Lukas for-
tel om den gongen Jesus tok med seg Peter, Jacob 
og Johannes opp på eit høgt fjell, der dei var åleine. 
Der vart Jesus forvandla for augo deira. Andletet hans 
skein som sola, og kleda vart kvite som lyset …

Les Matteus 17, 1 – 8

Det forunderlege skjer. Moses og Elia synte seg for 
dei og snakka med Jesus. 

Peter sitt vitnemål om opplevinga på fjellet, les 2. Pe-
ters brev kap. 1, 16-18

Moses
Her kan dei som er særleg interesserte lese Israels 
eldste historie, patriark-tida (Abraham, Isak og Jacob 
ca. 1800 – 1700 f.Kr.) frå Abraham blir kalla (1. Mos. 
12ff) korleis Josef, son av Jacob kjem til Egypt (1. 
Mos. 37ff.) og får ein høg posisjon i landet. På grunn 
av hungersnød i heimlandet, kjem heile slekta etter, 
og dei får eit stort landområde der, Gosen. Etter at 
Josef døyr, og åra går, gløymer alle i Egypt historia 
om Josef og hebrearane. Dei som kom for å kjøpe 
korn og berge livet, vart svært tallrike og dei vart etter 
kvart gjort til slavar i landet Ca. år 1700 – 1250 f. Kr.

Moses
På den tida framsto Moses, som vart den store leiaren 
for israelsfolket, då dei (etter 400 år)vart utfridd frå 
slavekåret i Egypt, ca. år 1250 f. Kr. 

Moses, fødd i Gosen, Egypt,  (les 2. Mos. 2, 1-5) 
«adoptert» av dotter til farao.

Les om kallet Moses fekk;  2. Mosebok 2, 23 – 3, 10 
Herren skipar til påskehøgtida, som jødane har feira 
heilt fram til vår eige tid; 

2. Mos.12, 1-11 ( 12- 51)
2. Mos. 19 og 20 
Herren openberrer seg på Sinai – fjellet
Dei ti boda (kap. 20) Les gjerne heile historia om 
Moses. Du finn henne i resten av Mosebøkene, og 
den sluttar slik:

Frå Nebo, toppen av Pisga-fjellet fekk Moses sjå inn 
i Kana’an, løfteslandet, men han fekk ikkje gå inn i 
LØFTESLANDET 
Josva, son av Nun, fekk oppdraget om å krysse Jor-
danelva og gå saman med folket vidare inn i landet

Moses døydde i Moab-landet, Herren sjølv gravla 
han (5. Mos.34, 5-6) Ingen kjenner til kvar grava 
er.

Den andre Jesus og dei tre læresveinane møter på 
«forklåringsfjellet» er PROFETEN ELIA, ein sen-
tral person både i kristendom og jødedom. Han er 
frå Tisbe i Samaria, virka på 800-talet f. Kr. i Nord-
riket i det delte Israel, under Kong Akab.

Namnet hans tyder «min Gud er Jahve», og han er 
særleg kjent for kampen mot avgudsdyrking. Teikn 
og under er knytta til Elia, og har i Bibelen ei særstill-
ing i forhold til Messias-forventninga og enden på 
tida.

1. Kongebok 18, 16-46 Elia på Karmel
1. Kongebok 19, 1-9a Mennesket og kallet(4-9a) 
Elia på Horeb
2. Kongebok 2 Elia blir opptaken til himlen, sjå 
v. 11-12

Les om att Matteus 17, 1-8

Marit prest

Toppturar i Bibelen Ei gamal kveldsbøn frå Vang

Bli med på bibelvandring

Foto: Wenche 
Hillestad 
Møller

Milde Gud ud I det høie, 
mig i nat lad sove trygt. 

På din nådes arm lad hvile 
liv og legem, sjel og ånd, 

at jeg kan i morgen ile 
til min gjerning glad og sund.

Men om det vil dig behage, 
jeg den siste aften ser, 
at ei flere nådedage 

skal for mig oprinde mer, 
O lad så min lampe brænde 

til mit sidste åndedrag. 
Milde Gud, mig hjelpen sende 

og tilgiv mig synder svag.
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Denne hausten er det femten år sidan Marie Bjørnøde-
gård vart tilsett som kyrkjeverje i Etnedal. Ho kom 
som eit friskt pust inn på kyrkjekontoret i 2. etasje på 
Gamle kommunehuset, og vart umiddelbart med på 
flyttinga til etasjen under. 

Alt då skjønte vi at ho var ei ryddig og strukturert 
dame, for unødvendige ting vart ikkje med til nykon-
toret, og Marie sette seg raskt inn i arbeidet. 

Men, vi skal gå førtifem år tilbake i tid, då alt starta. 
9. desember 1980 fekk Grethe og Terje Bjørnødegård 
sin fyrstefødde, og på Juvberget vaks Marie opp i ein 
trygg og god heim, som har vore ein viktig del av 
livet hennar i alle år sidan.

To søsken fekk ho, Martin og Ingvild, og heile famil-
ien står kvarandre svært nær.

Det var eit tungt slag for alle då Ingvild døydde i 
2010, berre tjue år gamal, men Ingvild lever med dei 
gjennom dyrebare minne om det betydningsfulle livet 
ho levde. 

Marie fortel ope om den åndelege sida ved livet. Ho 
voks opp med kveldsbøn, og kristen tradisjon, med 
kyrkja som synleg møtestad, er trygg og viktig for 
meg, seier ho.

Dette at det også må vere noko meir enn det vi ser, 
trua og tanken om at vi skal møtast att på andre sida, 
er viktig.

Marie er glad i å lese, og i seinare år har ho óg sysla 
litt med filosofi, ein djupare visdom, som både hand-
lar om å sjå utover mot høgare tankar enn våre, men 
også inn i seg sjølv. 

Etter ni år på Bøvarstogo og Etnedal sentralskule, 
gjekk ho vidaregåande skule med startpunkt på Dok-
ka og dei siste åra på Gjøvik, der ho også fekk med 
seg eitt år på BI. Eit studium ho forøvrig bygde vidare 
på for få år sidan.

I gjøviktida si budde ho hos tante Bente og onkel 
Kjell, og det var ei aktiv, engasjert jente dei husa. 
Ved sidan av skule og studiar, vart fotballinteressa 
frå barndomen dyrka på eit stadig høgare nivå. Som 
16-åring spelte ho på Raufoss-Vind, og seinare Gjø-

vik FK. Det var på den tida Marie vart take ut til kret-
slaget i Indre Østland fotballkrets. Og tante har hatt 
denne notisen om «den hurtige ungjenta frå Etnedal» 
på oppslagstavla si i mange år etterpå.

Hurtig og kjapp har ho alltid vore, også i tanken, så 
Marie har vore ein stor ressurs i heimbygda si. Fot-
ballinteressa ber ho framleis med seg, men no er det 
helst som tilretteleggjar, både som trenar, supportar 
for Tord og Ingrid og styremenneske i fotballklubben. 
Dei siste åra også som leiar. 

I kommunestyret sat ho tre perioder, to av dei i for-
mannskapet, og var ei tydeleg røyst med klare mein-
ingar. Medlem av forliksrådet i Valdres har ho også 
vore i åtte år.

Eit avgjerande val for livet vidare vart take i tida et-
ter årtusenskiftet. Marie er rotekte etnedøl, opptaken 
av bygda si, etnedalsdialekta og fellesskapet her, men 
har også litt urbant i seg, og er glad i å farte. 

Ved juletider, på femtedagsfest i 1999 traff ho Øy-
vind, og det vart stadig meir aktuelt å etablere seg i 
heimbygda.  Fyrste tida budde dei i sokkeletasjen på 
Juvberget, men etter kvart vart det eige hus på Solbu, 
Bruflat vest, der dei har budd sidan. Tre barn har dei 
fått, frå 2007 – 2013 Gudbrand, Tord og Ingrid, og ein 
aktiv, engasjert familie har dei vore, med ein open, 
gjestmild heim. Og 20. august feirar Marie og Øyvind 
ti års bryllupsdag.

Innimellom har Marie hatt arbeid både med HMS i 
Etnedal bilruter og Norsk lotteridrift på Fagernes, før 
ho vart fast tilsett på flyktningemottaket på Tonsåsen. 
Fyrst som økonomiansvarleg, sidan som mottak-
sleiar. Ei lærerik tid, seier ho, der ho kom tett innpå 
mange livsskjebner.

Så kom 2011, og Marie orienterte seg mot stilling i 
kyrkja.

I starten var ho primært dagleg leiar for kyrkjeleg 
fellesråd med sakshandsaming og arbeidsgjevar - og 
personalansvar for dei fellesrådstilsette. Samtidig er 
kyrkjeverja kontorleiar og samarbeidspartnar med 
presten, som har Hamar bispedømmeråd som ar-
beidsgjevar, og prosten som nærmaste overordna.

Seinare vart Marie óg sakshandsamar for Bruflat 
sokneråd, som i tillegg til vanleg kyrkjelydsarbeid 
har hatt mange og utfordrande saker knytta til eige-
domsforvaltinga på Nordre Lenningen.

Vi har ein liten stab i Etnedal, seier Marie, men alle 
stiller opp og hjelper kvarandre, også utafor eige ar-
beidsområde, i djupt alvor og med masse god humor 
når vi samlast, fortel ho.

Sjølv er kyrkjeverja eit førebilete for dei andre. 

I tillegg til alle faste gjeremål, som til dømes sakshan-
dsaming, møte, tilsyn, brannvern og HMS-arbeid 
(Helse, miljø og sikkerhet), trør ho til der det trengt, 
både med klokkeringing, klokkarteneste, planting på 
kyrkjegarden og ymist anna. Også administrasjon av 
vikarar, tilrettelegging for dei andre tilsette og litt 
omsorg når det trengst. Litt av kvart kan løyse seg på 
eit kyrkjeverjekontor.

Kyrkjeverje Marie Bjørnødegård
– eit portrett

Marie Bjørnødegård som fersk kyrkjeverje i 2011.
Foto: Marit prest

Ved lesepulten i Bruflat kyrkje, som Marie kjenner 
seg sterkt knytta til. Foto: Laila Sveen
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Dødsfall og administrasjon av sermoniar og gravp-
lassar er også sentrale arbeidsoppgåver for ei kyrkje-
verje. Å møte sørgende, og andre, med verdigheit, er 
viktig for Marie.

Kva er det beste med å vere kyrkjeverje?
Marie tenkjer litt, det er jo så mykje.  Ho dreg fram 
kyrkjene og tilrettelegging for tradisjonsrike merked-
agar i livet.  Samarbeid med sokneråd, fellesråd, stab 
og frivillige medarbeidarar, men gjennom alt, er det 
nok dette; alle menneskemøta, samtalene, fellesska-
pet…

Marie startar gjerne dagen med ei stille kaffestund. 

Då spør ho seg sjølv: kva er det eg har å takke for 
i dag? Rett og slett ei bevisstgjering på sjølve livet, 
som ikkje på nokon måte er sjølvsagt.

Marit prest

Utsyn over «fredens 
hage» på kyrkjegarden.

Foto Laila Sveen

Ei grav å gå til er viktig for mange. Marie foran 
grava til syster si, Ingvild. Foto Laila Sveen

Klokkeringing frå tårnet er ein 
viktig del av liturgien i kyrkja.

Foto Laila Sveen 

frå kyrkjeverje Marie Bjørnødegård

Eg vil gjerne sende med dykk nokre ord for framtida.
Livet er langt, eit langt løp, og dei som leier i starten 
av eit langt løp, er ikkje nødvendigvis dei som kjem 
først i mål. Og viss du tilfeldigvis leier akkurat no, 
ver raus og vis omsorg for dei rundt deg. Du skal sjå 
at det ofte er dei som ber deg over målstreken.

Lær deg å ta ansvar for vala du tek, det du gjer, det 
du ikkje gjer, og korleis du reagerer på situasjonane 
du møter.

Vel å tolke det som blir sagt til deg på best mogleg 
måte, og spør ein gong til dersom du er usikker. Hugs 
at dei som fortel deg at andre meiner noko vondt om 
deg, ikkje nødvendigvis har tolka det rett eller er heilt 
uskuldige sjølve. Snakk med dei det gjeld – ver raus, 
open og tru mot deg sjølv.

Noko i livet er du fødd med. Noko har du fått. Men 
noko må du byggje sjølv.

Det viktigaste du byggjer sjølv, er sjølvtilliten, 
sjølvkjensla og integriteten. Sjølvtillit handlar om å 
tru på deg sjølv. Sjølvkjensle handlar om å kjenne din 
eigen verdi, og integritet handlar om å vere tru mot 
deg sjølv. Dette tek lang tid å forme, og det vil gå opp 
og ned, slik det meste i livet gjer.

Ver så snill og ikkje legg verdien din i hendene på 
sosiale medium. I ei parallell verd der smilande men-
neske med kvite tenner viser fram retusjerte ansikt og 
kunstige ideal, vil du alltid tape om du samanliknar 
deg med dei. 

Stopp opp innimellom. Legg bort telefonen. Kjenn 
etter korleis du har det etter fleire timer på telefon. 
Kjenner du deg sterkare? Er du glad? Kjenner du deg 
betre? Er sjøvkjensla god?

Viss svaret er nei, prøv noko ekte i staden. Spel eit 
spel med familien. Ring bestemor eller bestefar. 
Besøk ein ven. Gå ein tur i skogen. 

For i kampen mot det uekte på sosiale medium er det 
ekte ditt beste forsvar.

Mamma og pappa kan av og til vere skikkeleg irri-
terande, men dei kjem aldri til å slutte å følgje deg. 
Dei gir deg hundrevis av «likes» kvar einaste dag 
utan at du legg merke til det. Dei tek vare på dei beste 
minna om deg og vil alltid heie på deg. Det er ekte.

Ingenting kan erstatte ekte dumskap. Du kjem til å 
gjere feil. Mange feil. Det skal du. Livet handlar ik-
kje om å unngå feil. Det handlar om å lære av dei og 
vekse vidare.

Sakte, men sikkert formar du ditt eige liv. Du held 
fram i det lange løpet. Du finn din eigen stil og din 
eigen veg.

På vegen vil sjølvkjensla, sjølvtilliten og integ-
riteten du har bygd gjennom erfaringar, motgang og 
meistring stadig minne deg på:

•	 Ingen er som du, og du er god nok.
•	 Du har berre kontroll over deg sjølv, ikkje over 

andre.
•	 Du må aldri la frykta for å mislukkast bli større 

enn ønsket om å lukkast.

Ord til årets konfirmantar på 
samtalegudstenesta i Nord- Etnedal 
kyrkje 31. mai 2026 
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I år vart vårdugnaden lagt til veko før konfirmasjon-
sdagen. 

Før det hadde Oddvar Bergsbakken sett i grinder og 
hekta oppatt gjerde mot vegen.  Og Marie kyrkjeverje 
hadde planta ved minnelunden og inngangspartiet til 
samtalegudstjenesta 31.mai. 

Om lag tjue var med på dugnaden. 

Inne vart det vaska, støvsuga og pussa sølv.  På 
kyrkjegarden vart det raka, og klypt gras for andre 
gong.

Dåpskanna og fatet i sølv til døypefonten vart gjeve 
til kyrkja til minne om Martin Stenseth (1876-1956) 
av hans søster Inger Solbrekken i 1965. Ho var beste-
mor til Inger Martha Sørflaten, som no var den som 
pussa sølvet. 

Det sette eit ekstra varmt og personlig preg på arbei-
det då det var ein slektning som gjorde dette. 

Vi dreiv på i tre-fire timar, inkludert ei triveleg kaf-
fepause med marsipankake og sjokoladekake, som vi 
hadde att etter Samtalegudstjenesta 31.mai.   

Tusen takk til alle som stilte opp!
Eg ynskjer alle god sommar!  

Turid Hagaseth Byfuglien 
Nord-Etnedal sokneråd

MI SALMEØNSKEDIKTET
Mitt valg er: Blott en dag, den svenske versjonen.

Dette er en salme som gir meg ro i mange situasjoner. 
Den gir meg også gode minner om de jeg opp gjen-
nom livet har mistet og 
hva de har betydd for meg.

Blott en dag har alltid vært 
ett førstevalg når det har 
vært spørsmål om salmer 
til begravelser.

Min utfordring går til 
Britt Karin Bergene

Dette diktet beskriver så godt tida vi lever i nå.

Det er travle tider med mye stress og krav,  - å springe 
fra det ene til det andre. Når jeg leser diktet, tenker 
jeg på hvor viktig det er å senke skuldrene, se andre, 
reflektere og være nær naturen.

Til neste Kyrkjevarde utfordrer jeg Anniken Haug 
til å finne dikt.

Oddbjørg Løvlie Hagaseth

Blott en dag, 
ett ögonblick i sänder
vilken tröst, vad än som kommer på! 
Allt ju vilar i min Faders händer, 
skulle jag, som barn, väl ängslas då? 
Han som bär för mig en faders hjärta, 
han ju ger åt varje nyfödd dag 
dess beskärda del av fröjd och smärta, 
möda, vila och behag. 
  
Själv han är mig alla dagar nära, 
för var särskild tid med särskild nåd. 
Varje dags bekymmer vill han bära, 
han som heter både Kraft och Råd. 
Morgondagens omsorg får jag spara, 
om än oviss syns min vandrings stig. 
“Som din dag, så skall din kraft ock vara”, 
detta löfte gav han mig. 
  
Hjälp mig då att vila tryggt och stilla 
blott vid dina löften, Herre kär, 
ej min tro och ej den tröst förspilla 
som i ordet mig förvarad är. 
Hjälp mig, Herre, att vad helst mig händer,
 
taga ur din trogna fadershand 
blott en dag, ett ögonblick i sänder, 
tills jag nått det goda land.

Lina Sandell

Gro 
Jensen

DUGNAD I NORD-ETNEDAL KYRKJE

Turid Hagaseth Byfuglien  
og Inger Marta Sørflaten 

pussar kyrkjesølvet

Døypefonten med dåps-
fat og dåskanne

Vasking og støvsuging 
i våpenhuset. Ingeb-
jørg Storsveen, Laila 
Hestekind og Oddbjørg 
Løvlie Hagaseth

Kaffepause for dugnadsarbeidarar. Frå venstre kyrkjetenar Frank Byfuglien, Sigurd Skogstad, Oddb-
jørg Løvlie Hagaseth, Laila Hestekind, Oddveig Bergsbakken, Elin Hestekind, Oddvar Bergsbakken og 
Thor Olav Hjelleset.
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SOMMARKVISS
Lett blanding! Solfrid Skogstad

1.	 Kva kallar vi den 14. april?
2.	 Kva for ein fugl legg egga sine i andre sine reir?
3.	 Er det hannmygg, homygg eller begge som syg blod?
4.	 Når er Olsok, og kva minnast vi då?
5.	 Kva fekk vesle Knut på kroken då han sat og fiska frå bryggekanten?
6.	 I kva for ein song finn du denne strofa: ”Så stormet alle sammen inn i kjøkkenet til mor”?
7.	 Kva brukast ein ”mandolin” til på kjøkkenet?
8.	 Kvifor feirar vi pinse?
9.	 Kva for ei øy er den mest folkerike i landet vårt?
10.	 Når hadde vi tørkesommar over store deler av Noreg sist?
11.	 Kor mange representantar deltok under Riksforsamlinga på Eidsvoll i 1814?
12.	 Kven vart ordførar i Etnedal i 1999?
13.	 Kva for eit år vann Alexander Rybak MGP?
14.	 Lenovo er verdens største PC-produsent. Korhenn har dei sitt hovudkvarter?
15.	 Kva heiter trenaren til kvinnelandslaget i handball?
16.	 Kva for ein veg går frå Hønefoss til Hardangerbrua i Ullensvang?
17.	 Kva for eit organ i kroppen vår produserer insulin?
18.	 Kva for ein planet ligg mellom Mars og Saturn?
19.	 På eit standard piano er det 88 tangentar. Kor mange av desse er svarte?
20.	 Kor mange ”bøker” er det i Bibelen? Kor mange i GT og kor mange i NT?
21.	 Kva for ein norsk artist har hotell i Balestrand?
22.	 Kva for to kommunar grensar til kvarandre på toppen av Spåtind?
23.	 Når vart den siste Volvo 240 produsert?
24.	 Er det dromedaren eller kamelen som har 2 puklar?   
25.	 Kva for ein blomst er offisiell fylkesblome for Innlandet?

1.	Sommardagen
2.	Gauken
3.	Homyggen
4.	29. juli. Olav den heilage fall på 

Stiklestad i 1030
5.	Ein gammal støvel
6.	Blåbærturen av Alf Prøysen
7.	Til å raspe/kutte grønsaker og frukt
8.	Den Heilage Ande kom til læresveinane. 

Kyrkja sin fødselsdag
9.	Tromsøya
10.	 2018
11.	112
12.	Jan Arild Berg
13.	2009
14.	Beijing, Kina
15.	Ole Gustav Gjekstad
16.	Riksveg 7
17.	Bukspyttkjertelen
18.	Jupiter
19.	36
20.	Bibelen: 66 bøker, GT:39 og NT:27 bøker
21.	Kjartan Lauritzen
22.	Nordre Land og Etnedal
23.	1993
24.	Kamelen
25.	Skogstjerne

Møt Karoline Stubbene, 21 år. Hun gikk ut av Etnedal 
skule i 2020.

Med egne ord forteller hun om veien videre.

Oppveksten min i Etnedal har vært trygg og fin. Jeg 
har vokst opp sammen med tre brødre, så det har 
mildt sagt aldri vært kjedelig hjemme. Med mange 
gode venner rundt meg har det også alltid vært lett å 
finne på noe i fritiden. Selv om kollektivtilbudet ikke 
har vært det beste, har vi likevel alltid fått til å møtes.
På fritiden trives jeg best med trening, turer og å 
være sosial med venner og familie. I løpet av oppvek-
sten har jeg vært innom mange av fritidsaktivitetene 
Etnedal har å by på - alt fra skyting, fotball, turning 
til cheerleading. 

Høsten 2020 startet jeg på helse- og oppvekstfag på 
Leira. Deretter gikk jeg videre på VG2 helsearbei-
derfag før jeg tok påbygging til generell studiekom-
petanse. Jeg ble ferdig på videregående våren 2023. 
Planen videre var førstegangstjenesten i januar 2024, 
og jeg ønsket derfor å gjøre noe litt annerledes det 
halve året før. Jeg kom over et kurs for å bli personlig 
trener på Bali, og i august dro jeg dit sammen med en 
venninne. Vi ble der helt til desember – en opplevelse 
jeg er utrolig glad for at jeg tok sjansen på.

I januar 2024 gikk turen videre til Skjold leir og 
førstegangstjenesten. Dessverre fikk jeg etter noen 
uker både slimposebetennelse i begge knær og bein-
hinnebetennelse i begge legger, og jeg ble dimittert 
tidligere enn planlagt. Jeg skulle gjerne vært der leng-
er, men det var ikke mitt valg. Likevel tar jeg med 
meg gode erfaringer fra tiden jeg fikk der.

Jeg har alltid visst at jeg ønsker å jobbe med men-
nesker, og har derfor gått i mammas fotspor. Jeg stu-
derer nå sykepleie på Bakkenteigen i Vestfold, og 
til høsten starter jeg på siste året. Jeg er fortsatt litt 
usikker på hva jeg vil jobbe med etter studiet, men 
jeg synes psykiatri og rus, eller det akutte, er ekstra 
spennende.

Jeg har hatt faste helger og vært tilkallingsvikar på 
Etnedalsheimen, etter at jeg var i praksis der då eg 
gjekk på videregående i 2021. Det har vært veldig 
fint å kunne jobbe i hjemkommunen og bli kjent med 
arbeidsmiljø og beboere, samtidig som jeg har fått 
erfaring.

For tiden bor jeg sammen med kjæresten min på Ask i 
Ringerike. Han har tatt over driften på familiegården 
der, og på en gård blir man aldri arbeidsledig – det er 
alltid noe som skal gjøres.

I sommer gleder jeg meg til å komme hjem til Etnedal 
for å jobbe. Det blir ekstra fint, siden det trolig blir 
siste sommeren før jeg er ferdig utdannet sykepleier. 
Det er både spennende og litt rart å tenke på.

Etnedal vil alltid være hjemstedet mitt, og drømmen 
har alltid vært å komme tilbake etter studiene. Slik ser 
det kanskje ikke helt ut nå – men hvem vet? Kanskje 
veien fører meg hjem igjen en dag. Uansett har jeg 
mange gode minner fra Etnedal, som jeg setter utrolig 
stor pris på.

Karoline Stubbene

Kor vart det tå dei?

Karoline i valdres-
bunaden sin.

Foto: Elisabet Kostøl Norling
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Forslag til sommartur; Norsk skogfinnemuseum, 
Grue Finnskog

- Gjer det mogleg å kome vidare

Den norske kyrkja har engasjert forskarar som ar-
beider med ein rapport om skogfinsk spiritualitet og 
kyrkjeliv. Rapporten skal leggjast fram på skogfin-
nanes dag 21. juni. Marikken Bruvold er leiar for in-
teresseorganisasjonen Unge skogfinnar i Noreg. Ho 
set pris på initiativet frå kyrkja til å løfte fram og syn-
leggjere skogfinsk livsforståing.

Sjølv har ho vakse opp på Åsnes Finnskog, sterkt 
knytt til naturen, der det åndelege var sterkt til stades. 
Ho fortel at ho opplevde naturen som magisk, der 
det hende ting som ikkje kunne forklarast. Ho lærde 
tidleg å bry seg om naturen og dyra, dei små tinga 
som kunne vere religiøse openberringar i kvardagen.

Gløymde og usynleggjorde
Dei første skogfinnane kom til Noreg frå Sverige 
midt på 1600-talet og blir rekna som ein nasjonal mi-
noritet. Skogfinnane kom opphavleg frå Finland og 
slo seg i hovudsak ned i grenseområda mot Sverige, 
frå nordre Østfold til Trysil, men ein del rydda òg bu-
plassar vest for Glomma. Med seg hadde dei sin eigen 
kultur, religiøsitet og historie.

Språket var finsk, ein dialekt frå Savolax der dei op-
phavleg kom frå. Språket var i bruk fram til midten av 
1900-talet, og framleis finn ein spor etter det i stad-
namn og områdenamn på Finnskogen. Skogfinnane 
tok med seg mellom anna byggjeskikk, matrettar, 
handverkstradisjonar som neverfletting og kontstrik-
king, dansetradisjonar, naturkunnskap, spiritualitet, 
forteljingar og eventyr – historie, kultur og tradisjo-
nar som framleis lever.

Forskar på skogfinsk kyrkjeliv
Fornorskingspolitikken, som Den norske kyrkja var 
ein del av, fekk store negative konsekvensar – også 
for skogfinnane. I dag blir omgrepa sanning og for-
soning brukt som overskrift for eit langsiktig arbeid 
med erkjenning, orsaking og reparasjon i både kyrkje 
og samfunn. Hamar bispedømeråd har no etablert ei 
prosjektgruppe med mål om å synleggjere skogfinsk 
historie, kultur og religiøsitet.

Prosjektet arbeider med korleis skogfinsk språk, kul-
tur og tradisjon kan brukast slik at det styrkjer skog-
finsk identitet og trusliv. I tillegg jobbar prosjektgrup-
pa med korleis Den norske kyrkja kan ta opp i seg den 
skogfinske livsforståinga.

– Vi håpar at prosjektet kan bidra til å erkjenne, og 
styrkje skogfinsk identitet og tilhøyrsle, seier Gun-
nhild Hauge Bjørdal, prosjektleiar i Den norske kyrk-
ja.

På skogfinnenes dag, søndag 21. juni, blir det ei 
gudsteneste prega av skogfinsk kultur, tradisjon og 
identitet i Grue Finnskog kyrkje. Rapporten om skog-
finsk kyrkjeliv i Den norske kyrkja vil bli presentert, 
og det blir musikkinnslag og talar for dagen på Norsk 
skogfinsk museum. Preses, statsforvaltaren, biskopen 
og representantar frå skogfinske organisasjonar vil 
vere til stades på Svullrya denne dagen.

Marikken Bruvold frå Unge skogfinnar meiner kyrk-
ja har teke eit svært positivt initiativ. For henne var 
kyrkja ein god del av oppveksten, og ein stad der barn 
og unge kunne møtast gjennom KFUK/KFUM. Ho 
sette pris på orsakinga som kom frå staten i rapporten 
frå Sannings- og forsoningskommisjonen. Ho er glad 
for at kyrkja no vil bidra til eit godt samarbeid vidare.
– Dette kan bli svært viktig og bra, seier ho, og håpar 
prosjektet som no er i gang kan bidra til å byggje opp 
att tilliten mellom skogfinnar, kyrkje og stat.

Glimt frå historia og kulturen til skogfinnane

Leiar for Unge skogfinnar i Noreg, Marikken 
Bruvold, med det skogfinske flagget. Flagget sym-
boliserer skogen si tyding for svedjebrukskulturen 
(grøn), moden svedjerug (gul), elden og rogntreet 
– som vart rekna som heilagt (raud), og sotet frå 
røyk og svedje (svart), som òg står for fruktbar-
heit. Foto: Morten Bruvold.

I juni 2023 møttest skogfinske interesseorganisasjonar, det skogfinske museet og biskopen i Hamar for 
første gong. Foto: Stig Jørund Arnesen / Den norske kyrkja.

Neverfletting er ein typ-
isk skogfinsk handverk-
stradisjon. Foto: Hamar 

bispedømeråd.
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Etnedal Skytterlag  har i snart 140 år vært en vik-
tig del av lokalsamfunnet og skyttertradisjonene i  
Etnedal og Valdres. Skytterlaget ble stiftet i 1887, og 
har vært i kontinuerlig drift helt siden – med unntak 
av krigsårene. Målet har hele tiden vært det samme: 
å fremme god våpenkultur og praktiske skytefer-
digheter blant både unge og eldre.

I dag er laget det største skytterlaget i Valdres med 
rundt 170 medlemmer og et av de mest komplette ba-
neanleggene i regionen. Anlegget består av 16 skiver 
på 200 meter, 10 skiver på 100 meter, åtte skiver 
til storviltprøve og egen løpende elgbane. I tillegg 
disponerer laget en moderne innendørs skytebane i 
Etnedalshallen med 12 elektroniske skiver. Alt skive-
materiell er i dag elektronisk, noe som har gitt store 
fordeler både for trening og stevnegjennomføring.

Det mest kjente arrangementet er uten tvil Bustensk-
joldstevnet, som arrangeres hvert år og samler skyt-
tere fra hele landet. Stevnet oppsto i forbindelse med 

lagets 100-årsjubileum i 1987, da jubileumsstevnet 
ble arrangert for første gang. Siden den gang har 
Bustenskjoldstevnet utviklet seg til å bli et velkjent 
stevne med god premiering og høy sportslig kvalitet. 
Mange av Norges beste skyttere møtes her i uka før 
Landsskytterstevnet starter.

Før år 2000 foregikk hele stevnet manuelt. Resultater 
måtte anvises og noteres for hånd, og arrangementet 
krevde stor dugnadsinnsats. Hele 34 personer sto for 
anvisning, fire personer skrev resultater, mens ytter-
ligere mannskap bemannet kontor, standplass og kon-
trolloppgaver. Kafeteriadriften kom i tillegg. Dagene 
var lange, og skytterlaget måtte operere med to vak-
tskift for å få arrangementet til å gå rundt. Totalt ble 
det lagt ned rundt 90 dagsverk per stevnedag.

Da elektroniske skiver ble innført på 100- og 200-me-
ters banene i 2000, betydde det en enorm effektiviser-
ing. Antall nødvendige dagsverk ble redusert til rundt 
20 per dag, samtidig som arrangementet ble både 
raskere og mer publikumsvennlig.

Bustenskjoldstevnet har blitt arrangert hvert år siden 
starten i 1987, med ett unntak. I 2011 mottok ar-
rangørene den tragiske nyheten om terrorangrepene 
22. juli samme morgen som stevnet skulle starte. Av-
lysningen var en selvfølge. Likevel ble dagen spesiell 
for mange som hadde reist langt for å delta. Skytter-
laget tente stearinlys på alle bord og serverte gratis 
kaffe og vafler til de fremmøtte i en stille og verdig 
markering.

Deltakerrekorden kom i 2008, da hele 700 skyttere 
stilte til start. De senere årene har antallet variert noe, 
men stevnet har stabilisert seg på mellom 400 og 
500 deltakere årlig – et tydelig bevis på at arrange-
mentet fortsatt står sterkt i skyttermiljøet. Den største 
deltakelsen er i de årene Landskytterstevnet foregår 
i Østlansområdet, da mange skyttere benytter Bust-
enskjoldstevnet som siste finpuss før årets hovedmål. 
Stevnet har derfor vært med på å plassere Etnedal på 

kartet for mange som ikke har tilhørighet til området.
Gjennom generasjoner har Etnedal Skytterlag vært 
mer enn bare en arena for konkurranse. Laget har 
vært et samlingspunkt for bygda, en viktig kultur-
bærer og et sted der tradisjon, fellesskap og frivillig 
innsats fortsatt står sterkt.

Syver Øistuen, i samarbeid med Tor Bjørnødegård

Etnedal Skytterlag, 
Bustenskjoldstevnet – 
stolte tradisjoner og 
moderne anlegg

En glad gjeng i gang med å støpe anvisergrav i 1983. Fra v. Ole A. Hovde, Engebret Klevgård, Bjørn 
Rundberg, Tor Bjørnødegård og Knut Nysveen.

Etnedal skytterlag, et samlingspunkt på tvers av 
generasjoner.

Sterk deltaking frå Etnedal. Skytestevne på Kongsberg.
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Valdres Folkemuseum 8. mai 2026:
I år var det Etnedal sin  tur til å holde tale på felles 
markering av Frigjørings- og veterandagen i Valdres. 
Denne talen ble holdt ved minnesmerket over falne 
fra Valdres  under 2. verdenskrig. 

Kjære alle sammen,
Gratulerer så mye med dagen! I dag markerer vi en av 
de viktigste dagene i norsk historie, nemlig 8. mai - 
Frigjørings- og veterandagen. For 81 år siden tok den 
tyske okkupasjonen slutt. Etter fem lange og mørke 
år kunne Norge igjen puste fritt. I dag tar vi ofte fri-
het som en selvfølge. Vi skal huske at kampen for 
vår frihet hadde en høy pris. Mange ga alt og ofret 
sitt liv for vår frihet. Andre bar med seg smertefulle 
erfaringer fra krigens dager videre i livet. Vi bøyer 
oss i takknemlighet for deres offer for vår frihet. Vi 
bærer historien videre, vi skal aldri glemme. Vi har 
ansvar både for å kjenne historien og tenke på de 
som har gått foran oss. Vi som lever i dag må lære 
av historien, vare oss for å havne i samme situasjon, 
og berede grunnen for fred og frihet også for de som 
kommer etter oss.

I dag markerer vi også veterandagen, og vi hedrer 
våre militære veteraner som har tjenestegjort under 2. 
verdenskrig, i FNs fredsbevarende styrker og andre 
internasjonale operasjoner. Takk for innsatsen dere 
har gjort – i tjeneste for fred, frihet og menneskeverd, 

både hjemme og ute i verden. Dere har stått der sam-
funnet ba dere stå. Dere har bidratt med mot og tatt 
ansvar, ofte langt borte fra familie og hverdagsliv for 
å bidra til fred, sikkerhet og stabilitet. Fred og frihet 
må noen ganger forsvares, også utenfor egne grenser. 
Erfaringene dere bærer med dere, fortjener vår res-
pekt og vår anerkjennelse – ikke bare i dag, men hver 
dag. På vegne av oss alle: Vi er dypt takknemlige for 
tjenesten, dere er ikke glemt!

Vi er inne i totalforsvarsåret. Totalforsvaret omhan-
dler både den militære og sivile beredskapen. Gjensi-
dig støtte og samarbeid mellom forsvaret og det sivile 
samfunn – både kommuner, næringsliv, frivillighet 
og hver enkelt av oss som medborgere, er avgjørende 
for å håndtere mange typer kriser og trusler i vårt 
samfunn. Selve totalforsvarsbegrepet ble utviklet 
av eksilregjeringen som oppholdt seg i London un-
der andre verdenskrig. Opprinnelig var det tuftet på 
hvordan nasjonen kunne møte en invasjonstrussel, og 
hvordan det sivile samfunnet kunne støtte forsvaret i 
krise og krig. Dette ble gjennom beredskapslovgiv-
ningen videreutviklet slik at forsvaret hadde tilgang 
på det personellet og materiellet man trengte. Etter 
den kalde krigen og framover forvitret dessverre to-
talforsvaret parallelt med at Forsvaret ble bygget ned. 
For bare ti år siden tok norske myndigheter igjen tak 
i totalforsvaret, men nå i modernisert utgave med 
mål om å øke motstandsdyktigheten i kritiske sam-

funnsfunksjoner som energiforsyning, mat- og van-
nforsyning, kommunikasjon og transportsystemer. 
Sivil støtte til Forsvaret er fortsatt en viktig del av 
totalforsvaret, men like viktig er Forsvarets støtte til 
sivilsamfunnet.

Totalforsvarsåret minner oss om at frihet og trygghet 
aldri kan tas for gitt, heller ikke i vår tid. Når vi i 
dag hedrer dem som ofret alt for vår og Norges fri-
het, forplikter det oss til å ta ansvar i vår egen tid: å 
styrke tillit, demokratisk motstandskraft og evnen til 
å stå sammen når det virkelig gjelder. La oss derfor 
bruke denne dagen til å minnes, men også fornye vårt 
løfte om å stå opp for menneskeverd og menneskeret-
tigheter, om å verne om demokratiet og aldri ta fred 
og frihet for gitt. Frihet er ikke noe vi arver en gang 
for alle. Den må bæres videre, av hver generasjon. 
Også av oss.

Når vi ser tilbake mot årene før 1940, ser vi et Europa 
preget av uro og usikkerhet. Økonomiske kriser, svek-
ket tillit mellom folk og land, fremvekst av autoritære 
ideologier og en litt naiv tro på at en konflikt kunne 
unngås bare man ikke provoserte. Man opplevde at 
verden rundt dem endret seg raskere enn de hadde 
forestilt seg mulig. Gamle allianser vaklet. Nye mak-
ter vokste frem. Uroen bedte seg – først fjernt, så sta-
dig nærmere. Da okkupasjonen kom, var det allerede 
for sent å stanse den uten enorme menneskelige tap.
Mye av dette er dessverre gjenkjennbart også i dag. 
Selv om forskjellene mellom 1940 og i dag er åpen-
bare, er også vår tid er preget av ustabilitet og uro. 
Det er krig i Europa igjen, noe mange trodde var 
utenkelig for bare få år siden. Vi ser økende spen-
ninger mellom stormakter, og autoritære krefter vin-
ner terreng. Internasjonalt samarbeid settes under 
press. Demokratier utfordres – ofte innenfra gjennom 
polarisering, desinformasjon og svekket tillit. Såkalte 
hybride trusler er den nye hverdagen også for oss. Vi 
er ikke i krig, men vi har heller ikke lenger noen dyp 
fred. Det er mange som ikke vil oss vel, som vil splitte 
oss, så tvil og svekke tilliten oss imellom. Dette skal 
vi være klar over i vår moderne verden med sosiale 
medier og stor risiko for spredning av desinformasjon 
og falske nyheter. Desinformasjon og frykt brukes 
som våpen. Det gjelder å være kildekritisk og ikke ta 
alt for god fisk. Når man leser enkelte kommentarfelt 
i sosiale medier kan man innimellom bli en blanding 
mellom både oppgitt og skremt. La oss alle ta ansvar 
for å bruke ytringsfriheten vår konstruktivt og med 
klokskap, og imøtegå desinformasjon og hatefulle 
ytringer. 

Historien har lært oss at fred ikke er en naturtil-
stand. Den må velges. Den må vernes. Og den må 
forsvares – ikke bare med våpen, men med verdier. 
Forsvarets slagord lyder: «For alt vi har. Og alt vi er.» 
Det er dermed ikke bare snakk om å verne om alt vi 
har; arealer – vårt territorium og det materielle, men 
også verne om våre viktigste verdier: Menneskene, 
naturen, likeverd, rettigheter, demokrati, folkestyre, 
ytringsfrihet og alt som betyr noe for oss.

Markering av 8. mai og Frigjøringsdagen minner oss 
om at også små lokalsamfunn rammes når verden 
blir urolig. Den minner om samhold, om sivilt mot 
og mennesker som tok ansvar når det virkelig gjaldt. 
Kampen mot nazistene ble vunnet gjennom nettopp 
totalforsvar der hele samfunnet mobiliserte og bidro 
i motstandsarbeidet. Denne arven må vi forvalte vi-
dere ved å stå opp for demokratiet, både lokalt, nas-
jonalt og internasjonalt. Å møte uro med fellesskap, 
ikke splittelse. Neste år er det igjen kommune- og 
fylkestingsvalg i Norge. Jeg vil benytte anledningen 
til å oppfordre til å ta ansvar og stille til valg. Vi er så 
heldige at vi bor i et land med folkestyre – at det er vi 
som helt alminnelige folk – lekpersoner – som stiller 
til valg og blir valgt av folket til å styre. Det er langt 
fra slik overalt i verden. Alternativet er at det er noen 
andre som bestemmer for oss. For å ivareta demokra-
tiet betinger det at folk stiller seg til disposisjon ved 
valg, stemmer og tar ansvar både i og for fellesskapet.  
8. mai er dermed mer enn et historisk minne, den er 
en påminnelse. En påminnelse om hvorfor vi hedrer 
de falne og våre veteraner. En påminnelse om hva 
som står på spill når frihet trues, og en påminnelse 
om at demokrati og folkestyre krever deltakelse og 
ansvar.

Linda Mæhlum Robøle
Ordførar

8. mai 2026

Foto: Lene Hovi, Valdres Natur- og Kulturpark

Foto: Marit prest
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Eit gamalt klubbhus har fått nytt liv i Steinsetbygda. 
Gjenom imponerande dugnadsinnsats, ekte bygdeen-
gasjement – og tett samarbeid med Nord-Etnedal 
grendelag – har Osets Venner forvandla huset på Oset 
til ein ny møteplass for heile bygda.

I Steinsetbygda har det siste året vore prega av på-
gangsmot, fellesskap og dugnadsånd. Det gamle 
klubbhuset på Oset, som ein gong var samlingsplass 
for fotballspelarar i alle aldrar, står no fram som eit 
moderne og triveleg forsamlingshus for både bygde-
folk og andre i Etnedal.

Bak det heile står foreninga Osets Venner, som vart 
oppretta då Dalsfjord IL vart lagt ned. Då forsvann 
òg behovet for eit tradisjonelt klubbhus, samstundes 
som bygda mangla eit naturleg samlingspunkt etter at 
grendehuset vart teke i bruk som skule.

– Vi såg at det var eit behov for ein stad å møtast att, 
fortel ildsjelene Silje Svanheld Bergsbakken og Kari 
Nicolaysen Bergsbakken.

Frå idé til dugnad
Arbeidet starta allereie våren 2025, då det vart sett i 
gang ein omfattande søknadsprosess for å sikre støtte 
og finansiering. Det vart etablert både eigen søknad-
skomité og byggekomité – og mykje planlegging låg 
bak før ein kunne setje i gang. Nord-Etnedal grende-
lag har vore svært delaktige både i planlegginga og 
gjennomføringa av prosjektet.

Den 10. januar 2026 var det klart for første dugnads-
dag.

– Då vart alt innvendig rive på éin dag, fortel dei.

Det vart starten på ein imponerande dugnadsinnsats 
med arbeid på kveldstid og gjennom heile ni laurda-
gar. Totalt er det lagt ned om lag 800 dugnadstimar, i 
tillegg til arbeid utført av rørleggar og elektrikar.

Dugnadsglede og sterkt fellesskap
– Det har vore mellom 8 og 10 personar på kvar ein-
aste dugnad, seier dei.

Men det handlar ikkje berre om arbeid.

– Det har vore veldig sosialt og rett og slett skikkeleg 
moro å halde på. Ein blir godt kjend når ein jobbar 
slik saman.

Dei er tydelege på at mange fortener ein stor takk. 
Steinsetbygda helselag har sørga for fantastisk server-
ing til dugnadsfolket, og fleire har stilt opp når det har 
vore behov for praktisk hjelp, som til dømes brøyting.
– Det har vore lett å få ja når vi har spurt folk, og det 
betyr mykje.

Ei grundig oppgradering
Det gamle klubbhuset har gjennomgått ei omfattande 
forvandling. Nær sagt alt er fornya:
•	 alt innvendig er rive og bygd opp att
•	 ytterveggane er etterisolerte
•	 nye vindauge er sette inn
•	 betonggolvet under er retta, men sjølve golva 

(topplaget) elles er nye
•	 nytt kjøken er montert
•	 nye toalett er på plass
•	 varmepumpe er installert
•	 belysninga er fornya
•	 store mengder avfall er køyrt bort
•	 Det nye kjøkenet er fullt utstyrt med dekketøy, 

oppvaskmaskin og kjøleskap, og legg godt til 
rette for arrangement av ulik storleik.

•	 Samtidig er det teke vare på mykje gjennom 
gjenbruk, mellom anna inventar frå Steinsetbyg-
da helselag og Nord-Etnedal grendelag.

Eit hus for alle
Det nye namnet er Osets grendehus, og ambisjonen er 
klar: Dette skal vere eit hus for alle.

Her ligg det til rette for ei rekkje arrangement: min-
nesamvær, dåp, konfirmasjonar, møter, basarar, burs-
dagar og andre samlingar. Det er god plass til om lag 
40–50 personar, noko som gjer huset godt eigna til 
både mindre og mellomstore lag.

Huset er òg tilpassa for universell bruk, med handi-
capvenleg toalett, og det vil bli etablert rullestolram-
pe ved inngangen.

Brei støtte og stort engasjement
Eit slikt løft hadde ikkje vore mogleg utan økonomisk 
støtte og gode samarbeidspartnarar.

Støtte er gitt frå:
Sparebankstiftelsen DNB: kr 330 000
Etnedal kommune: kr 200 000
Etnedal Sparebank: kr 50 000
Nord-Etnedal grendelag: kr 20 000
Etnedal helselag: kr 15 000
SEIMA Holding: kr 10 000

I tillegg har ei rekkje lokale bedrifter bidrege med 
gode prisar, utstyr og hjelp: Aurdal Rørleggertjeneste, 
Maxbo Etnedal, VIGAS, Valdres Installasjon, SG 
Armaturen, Elkjøp Valdres, ASKO Oppland, Joker 
Fagerlund og Gausdal Landhandleri. 

– Vi er både rørte og takksame. Utan all denne støtta 
hadde dette aldri gått, seier Bergsbakken-duoen.

Offisiell opning og vidare liv
Laurdag 6. juni var det ei høgtideleg og triveleg opn-
ing av det nye grendehuset. På dagtid var det offisiell 
opning med snorklypping, leikar for ungane, bilde-
framsyning og bevertning, før feiringa heldt fram 
med bygdefest om kvelden.

26. juni blir det fotballkveld med VM-kampen mel-
lom Noreg og Frankrike på storskjerm. Her ligg alt til 
rette for både høg puls og høg stemning.

– Vi håpar det blir fullt hus, skikkeleg temperatur i 
salen og mykje heiarop – og sikkert nokon som mein-
er dei nesten kunne vore på bana sjølve!

Planar framover
Osets Venner har inga planar om at det nye huset skal 
bli ståande stille og støve ned – her blir det liv!

På lista står det allereie mykje kjekt:
•	 bingokveldar
•	 quiz
•	 barneklubb
•	 bygdekafé
•	 julemarknad
•	 foredrag og temakveldar

– Her skal det vere full aktivitet frå starten – vi går 
rett og slett «all in» frå fyrste dag! seier dei to svært 
engasjerte ildsjelene Kari og Silje.

Praktisk informasjon
Huset kan leigast, og medlemer av Osets Venner 
får rabatt. Vil du bli medlem? Du kan velge mellom 
familiemedlemskap enn enkeltmedlemskap. Med ditt 
medlemskap kan Osets Venner fortsette å videreut-
vikle Oset Grendehus. 

Enkeltmedlemskap kr 200,-
Familiemedlemskap: kr. 300,-
VIPPS NR.#98023

KONTAKTINFO:
k-nicolaysen@hotmail.com 
477 52 593 
Følg Osets Venner på Facebook

Wenche Hillestad Møller

NYTT LIV I DET GAMLE KLUBBHUSET PÅ OSET

Dugnadsfolk; Olav Byfuglien, Vegard Byfuglien, 
Silje Svanheld Bergsbakken, Kari Nicolaysen 
Bergsbakken, Einar Bergsbakken og Svein Bergs-
bakken

Uten mat og drike dugar helten 
ikkje

Thor Olav HjellesetVidar Veka og Steinar Stenseth
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Kommune-info
Sjå også Etnedal kommunes hjemmeside www.etnedal.kommune.no, og Etnedal kommunes facebook-side

Bedriftsbesøk – Granum gard

I Graneisbygde i Etnedal ligger Granum gard. Her 
bor ekteparet Gjermund og Torun Granum. Sønnen 
Truls har kjøpt garden Langedalen, og bosatt seg 
der. Langedalen ligger ikke langt fra Granum, og 
Truls er involvert i mye av det som foregår på gar-
den. På garden produseres melk, og det er for få år 
siden investert i topp moderne lausdriftsfjøs med 
melkerobot og smarte automatiserte løsninger. På 
tunet står nå en imponerende 64 meter lang drifts-
bygning. Selv om løsningene på garden i dag er mo-
derne sammenlignet med tidligere tider, ivaretas det 
her også gamle tradisjoner. Mormor til Gjermund, 
Aslaug, drev med pultostproduksjon på heimstø-
len Åsli fra slutten av 1940-tallet. Kunsten å lage 
pultost hadde hun igjen lært av sin mor. Pultosten til 
Aslaug var veldig populær, og det var hele tiden folk 
innom på stølen etter små plastikkposer med smak-
full pultost. Etter hvert var det mor til Gjermund, 
Gerd, som overtok pultostproduksjonen hjemme på 
garden. Da ble det gamle melkerommet bygget om 
til eget pultostrom, og produksjonen økte i omfang. 
Fra 2017 er det Torun og Gjermund som har dre-
vet pultostproduksjonen videre. De har bygget nye 

produksjonslokaler som tilfredsstiller dagens krav, 
men produserer fortsatt etter den samme gamle, 
gode oppskriften som Aslaug brukte. Pultosten le-
veres hovedsakelig til butikker rundt om i Valdres 
og lokalt til Gjøvik, Torpa og Dokka, men de har 
også forsendelser til f.eks. Sjoa og Romedal. Faste 
kunder tar imot alt som produseres. 

Pultostproduksjon er nesten som en egen viten-
skap, selv om prosessen i teorien høres enkel ut. 
Skummet melk tilsettes kultur og står et døgns tid 
og surner. Da skiller ostemassen seg fra mysen. Os-
temassen blir etter hvert pultost - hvis man følger 
opp og gjør det riktig. De produserer pultost av 800 
liter melk om gangen, noe som gir ca. 70 kg ferdig 
pultost. Det er veldig mange faktorer som spiller 
inn for å få rette smaken og konsistens på osten, 
ikke minst temperatur. I ostetilvirkning er det snakk 
om levende organismer som blir veldig påvirket 
av omgivelsene. Røring i ostemassen skal til både 
morgen og kveld til osten blir moden. Om vinteren 
tar modningsprosessen omtrent ei uke, og om som-
meren ca. 5 dager. Også tidspunktet for salting og 

pakking er viktig. Pultosten lever sitt eget liv, og det 
er været som bestemmer mye rundt prosessen for 
hver enkelt laging. Tro det eller ei, men til og med 
månefasen spiller også inn i pultostproduksjon. Det 
er for eksempel ikke like lett å få til pultosten når 
det er fullmåne, selv om temperaturen inne er den 
samme. Massen kan fort bli enten for tørr - eller for 
seig. Veldig interessant!

Det er mest Torun som står for pultostlagingen i 
praksis. Gjermund og Truls har også mange andre 
oppgaver med gardsdrifta, brøyting, hyttebygging 
og ostelevering. De har satset på allsidig drift med 
flere bein å stå på. De har gjennom flere år utviklet 
og solgt hyttetomter og hytteprosjekter i området. 
De samarbeider med diverse hytteleverandører og 
leverer nøkkelferdige hytter ved hjelp av lokale 
samarbeidspartnere. Alt av overskudd fra hytter og 
tomter er lagt inn igjen i garden. Jeg fikk også være 
med og se på en av hyttene som var til salgs på Skå-

letjednhøgde. Det var ei flott og arealeffektiv hytte, 
også med mange tidsriktige løsninger. Blant annet 
med installert gulvvarme drevet av solcelleanlegg, 
som gjør at man kan ha 18 grader grunntemperatur 
hele året til en veldig billig penge. Tidligere drev 
Granum også med isproduksjon av Gardsis frå 
Valdres i over åtte år. Isproduksjon var veldig kre-
ativt og artig å drive med, forteller de. Blant annet 
utviklet de mange særegne og unike smaker, som 
f.eks. cognac-is og kaffeis som ble veldig populære. 
Det krevde imidlertid etter hvert for mye å få logis-
tikken til å gå opp, og de ønsket å konsentrere seg 
om gardsdrifta, pultosten og hytteprosjekter. Gard-
sis frå Valdres drives videre av Gamlestølen.

Alt ligger til rette for ei fortsatt allsidig og god drift 
ved Granum gard også i framtida. Her er det dyktige 
og kreative folk som både utnytter ressursgrunnla-
get og tar i bruk nye løsninger. Som viser at det går 
an å få til noe, og at det kan være lurt å ha flere 
bein å stå på. Jeg ønsker masse lykke til videre med 
driften av både garden og tilleggsnæringene. Selv 
om jeg har hørt rykter om at Truls ikke er så glad 
i pultost selv, håper jeg tradisjonen tas videre og at 
det blir produsert pultost på Granum gard i all fram-
tid – det er nemlig noe av det beste jeg vet! 

Linda Mæhlum Robøle
Ordfører

Torun og Gjermund på Granum gard

Pultost
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Blåflat gard vil i år være en del av Valdres Sommer-
symfoni, med konsert 28 juni kl.12.00. Låven på gar-
den har i vinter og vår gjennomgått en oppgradering, 
blant annet med et flott, nytt tregulv i 1 etasje. Her 
settes det opp scene, og internasjonale musikere kan 
innta rommet til glede for publikum. 

“Det tradisjonsrike gårdstunet omgitt av frodig kul-
turlandskap og utsikt mot fjell og vidde, gir en helt 
spesiell ramme rundt konserten. Her, i rom som bær-
er preg av både historie og stillhet, får romantikkens 
klanger nytt liv. Stemningen på Blåflat gjør det lett 
å forstå hvorfor naturen var en så sterk inspirasjon-
skilde for 1880-tallets komponister - nettopp denne 
forbindelsen mellom landskap, følelser og musikk 
preger dagens program. Denne konserten tar oss med 
inn i romantikkens rike, fra det lyriske og inderlige til 
det virtuose og storslagne.”( Klipp fra programmet)

Lørdag 25 august blir det arrangert fest på Blåflat 
Gard. Det vil bli innvielse av den oppussede låven, og 
her kan en få svingt seg til god  dansemusikk på det 
nye gulvet. Stefano Spadofora tar turen og vil servere 
nystekt, italiensk pizza som kan nytes med noe godt 
i glasset. Dørene åpnes kl.18.00. Biletter kan kjøpes 
på forhånd.

Inngang kr. 300
Medlem av Blåflat gards vennelag kr. 200
(Aldersgrense 18 år)

Blåflat Gard
Hege Rotnes

Romantikk på Blåflat Gard

Fest på tunet

Hagen på Blåflat kan nytes med spekemat og drikke 
både før og etter konserten. Det vil være åpent med 
servering fra kl.11.00 og utover. Vi gleder oss over å 
få være en del av Valdres Sommersymfoni, og å få 
vise frem Bygdetunet i stemningsfulle ord og toner. 
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Før den nye Bergensvegen gjenom Valdres vart teken 
i bruk ikring 1861 gjekk trafikken etter den gamle 
bakkutte vegen, over aasen fraa Bruflat til Fryden-
lund i Nord Aurdal og nordover.  Eg skal her syna kor 
reiselivet ovra seg i aaret 1854 etter den gamle ruta.  
Den gongen var Johan Corneliussen stasjon-
shaldar og hotelvert paa Bruflat og det er or 
skjussboken hans eg fortel.

I fyrste fjordungaaret var trafikken liten, 
berre 8 skjussar tilsagt med i alt 18 hestar.  
Dei reisande var mest militære befalings-
menn.  I heile april er berre 2 hestar ute, i 
mai 6.

Men so byrjar «sesongen».  I juni er 21 hestar 
ute, i juli 33, i august 38 og i september 41.  
Det var sjølve turiststraumen som kom.  Stu-
dentar og kandidatar er i stort fleirtal av dei 
norske, og engelskmennerne i dominerande 
fleirtal av utlendingar; eg skal berre notera:  
Mr. Astley. major Brown, George Fairbrown, 
G. Newtbuc, H. I. Barft, Hugh. Thomas, F. D. 
Mocaltey, I. Randall, R. Fowler, C. Artburt, 
Edes. Young, baron v. Pilet, Dracmann, Jo-
han Bucher, M. C. Bardag. M. W. Ellis, Mr. 
Monie, Robert Boog Watson, Baillie, Hodg-
son, Thomas Carlyle, Word, Brooksbank f. fl. 

Men so var ogso turistsesongen slut.  I okto-
ber var berre 8 hestar ute, i november 3 og i 
december 4.  Utlendingarne var vekk.  Berre 
folk som reiste i “embeds medfør”, og ein 
sjeldan gong ein Bergensfarar.
Bruflatbakkarne var visst dei sværaste etter 
heile valdresruten, og var der noko reisegods, 
eller fleire personar i fylgje, maatte der fleire 
hestar ut.  Skjussboki syner at det aaret vart 
tilsagt 2 hestar 23 gonge, 3 hestar 11 gonge, 
4 hestar 4 gonge, 5 hestar 1 gong, 6 hestar 1 
gong, 7 hestar 1 gong og 9 hestar 1 gong.  Det 
var soleis ikkje so lite andsvar i aa vera stas-
jonshaldar paa Bruflat.  Men Corneliussen 
greidde det bra, baade  skjussen og det andre, 
det syner dei rosande merknader i reiseboki – 
paa norsk og engelsk. 
 
Det er rart aa veta at Thomas Carlyle hev reist 
gjennom Valdres og overnatta her paa Bru-
flat.  Aaja, Ivar Aasen laag her og sumaren 

etter.  Og Grundtvig overnatta her den 16-7-1861 paa 
tur til Frydenlund, og kom att nordantil den 3-8.       	
						    
Gudbrand Klevgaard.
Frå årbok for Valdres 1923 

Reiseliv i Valdres før i ti’n, frå skjussboki 
på Bruflat

Kirkegårdene i Etnedal

Gravplassvedtekter
Vi oppfordrer alle med festeansvar til å lese gjennom 
gravplassvedtektene for våre kirkegårder. De ble nye 
i 2025, og finnes  på www.kirken.no/etnedal. De sto 
også på trykk i 2. utgave av Kyrkjevarden i 2025.

Navnede minnelunder
Minnelunden i Nord- Etnedal kyrkje er klar til å tas 
i bruk. I løpet av sommeren vil det komme på plass 
minneplater, vaser til avskårne blomster og lykter for 
å tenne lys.

Minnelunden på Bruflat skal ferdigstilles med per-
gola, minnesmerke og tilpynting i løpet av somme-
ren. Den vil kunne tas i bruk så snart koordinater for 
de nye gravene er ferdigstilt.

Vann ved kirkegårdene
Det er vanningsanlegg ved begge kirkene, men grun-
net frost og snø må de kobles fra på vinteren, og mon-
teres igjen på vårsiden. 

Kirkegårdsmyndigheten vil kun vanne med 
spredere i meget tørre perioder, og det vil i hovedsak 
være for å ivareta gresset.

Forbedringer ved kirkegårdene
Det er ønskelig å få på plass nye søppelløsninger og 
vannposter ved kirkegårdene. Vi vil prioritere å få i 
stand vannpostene i Nord- Etnedal, for så å se på nye 
vannposter på Bruflat. Søppelløsningene fungerer, 
men de skulle vært pyntet opp og merket.

Har dere ideer eller andre ting dere ønsker skal 
forbedres – ta gjerne kontakt med oss.

Kirkelige avgifter
Oppdatert informasjon om våre avgifter kan dere 
finne på www.kirken.no/etnedal.

Framtidig organisering av soknene i Etnedal
Soknerådene i Bruflat og Nord-Etnedal har startet et 
arbeid med å se på hvordan soknene kan organiseres 
i framtiden. Målet er å finne gode løsninger som kan 
styrke kirkens arbeid lokalt også i årene som kommer.

To alternativer vurderes:
1. Sammenslåing av soknene, slik at Bruflat og Nord-
Etnedal blir ett felles sokn med ett sokneråd. 
2. Beholde dagens to sokn, men etablere ett felles 
sokneråd for begge soknene.

Arbeidet er foreløpig i en tidlig fase, og det er ikke 
tatt noen beslutning. Soknerådene ønsker å høre hva 
medlemmer og andre interesserte tenker om de ulike 
alternativene, eller om det er ønskelig å beholde da-
gens løsning.

Har du innspill, spørsmål eller synspunkter, er 
du velkommen til å sende disse til post.etnedal@
kyrkja.no. Du kan også ta kontakt med lederen i ditt 
sokneråd. Bruflat sokneråd: Åge Kleven 957 97 299.
Nord-Etnedal sokneråd: Turid Hagaseth Byfuglien, 
995 18 337

Alle innspill vil bli tatt med i det videre arbeidet.

Kirkekontoret
Kirkekontoret er stengt på mandager, men er åpent 
for publikumsbetjening tirsdager, onsdager, torsdager 
fra kl. 09.00 til kl. 15.00. 

Vi er tilgjengelige alle dager kl. 09.00 – kl. 15.00 
på telefon og e-post. 

Ved møter eller annen aktivitet kan dere sende oss 
en beskjed, så ringer vi tilbake. 

Vi oppfordrer alle til å ta kontakt med oss hvis dere 
har spørsmål, og/eller det er noe vi kan hjelpe dere 
med. Kom innom, ring oss, send oss en e-post eller 
et brev. 

Postadressen vår er: Etnedal kyrkjelege fellesråd, 
Kyrkjevegen 10, 2890 Etnedal. 

Besøksadressen vår er: Kyrkjevegen 22 (rett ved 
fysioterapien i bankbygget). Kontaktinformasjon til 
alle ansatte finnes på www.kirken.no/etnedal og her 
i Kyrkevarden.

Marie Bjørnødegård, kyrkjeverje

Nytt frå Kyrkjeleg fellesråd

Foto: Marie Bjørnødegård
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DÅP
Tre barn vart bore til dåp i Bruflat kyrkje 15. mars 2026

Sigurd Lundmoen-Skrebergene
Kristian Bratvold Rotnes
Presley Jane Stone

Dåpsbarnet Sigurd Lundmoen-Skrebergene 
Frå venstre: Fadrane Maria Skrebergene og Max 
Lundmoen, foreldra Ida Skrebergene og Helge Lun-
dmoen med dåpsbarnet Sigurd. Foto: Privat

Dåpsbarnet Presley Jane Stone saman med foreldra 
Ingrid Kompelien og Scott Christoffer Stone. Fadrar 
var Malin Emilie Fossum og Marthe Kristine Stens-
vold Bratlien. Dåpsprest var Bjørn Magnus Hanse-
rud. Foto: Marit prest

DÅP i Bruflat kyrkje 22. mars 2026
Dåpsbarnet Atlas Wilhelmsen, foreldra Simon 
Wilhelmsen og Hanne Bergene og fadrane Rebecca 
Wilhelmsen og Heidi Bergene. Det er Heidi som ber 
Atlas. Dåpsprest er Bjørn Magnus Hanserud. Foto: 
privat

Solveig-Aurora Eivik-Iversen 
vart også døypt 1. Påskedag
Bak Solveig-Aurora står foreldra Ann Louise Eivik 
og Alf-Idar Djupvik Iversen, og fadrane Oddveig 
Eivik og Monica Lill Eivik. Dåpsprest er Solgunn 
Vårlid Stensæter. Foto: Marit prest

Dåp i Bruflat kyrkje 1. påskedag, 5. april 2026 
Dåpsbarnet Amalie Kompen Alund, saman med 
foreldra Kim Alund og Trude Kompen. Bak står 
fadrane Hans Jørgen Alund og Jostein Kompen. 
Marit Kompen, faddar, foran til høgre.
Foto: Ida Yasmin  Kompen

Dåp og vigsel i Bruflat kyrkje søndag 12. april 
Dåpsbarnet Vetle Korsvoll saman med foreldra Marthe Korsvoll og Preben Stiansen. Fadrane står til venstre 
for døypefonten, Malene Martinsen, Ingvill Schei Korsvoll og Sigrun Haug Sandberg.  Dåpsprest var Geir 
Wiknes. Foto: Privat

VIGSEL 
Til overrasking for dei aller fleste, dukka bryllupstonar opp i gudstenesta. Etter eit raskt sceneskifte kom Marte 
Korsvoll og Preben Stiansen inn att, dei hadde tinga på både dåp og vigsel.
Bilder: Brudeparet Marte Korsvoll og Preben Stiansen

Dåpsbarnet Kristian 
Bratvold Rotnes.
Frå venstre: 
Fadrane Aurora 
Garstad Rotnes-
Larshus, Vilde 
Rotnes,  Liv Maren 
Bratvold, Gulbrand 
Bratvold og Per Ole 
Bratvold, foreldra 
Synnøve Bratvold 
Rotnes og Sondre 
Rotnes.
Foran; storesøskena 
Solveig og Ingrid. 
Dåpsprest: Bjørn 
Magnus Hanserud.
Foto: Laila Sveen



30	 KYRKJEVARDEN KYRKJEVARDEN	 31

VEL MØTT TIL
GUDSTENESTE

5. juli – Aposteldagen - 
6. søndag i treeiningstida 
Kl. 12.00 	 Espelifjellet. Toppgudstjeneste.

12. juli  - Inga gudsteneste i Etnedal.

19. juli – 8. søndag i treeiningstida
Kl. 12.00 	 Kyrkjesletta, Dalen. (Nord-Aurdal)

26. juli – 9. søndag i treeiningstida 
Kl. 11.00 	 Etnedal Samfunnshus 
                	 Gudsteneste i samband med 
	 Etnedalsdagane 2026

2. august – 10. søndag i treeiningstida 
Kl. 11.00 	 Nord-Etnedal kyrkje. Dåp.  
	 Takkoffer til kyrkjelydsarbeidet. 

Laurdag 8. august 
Kl. 14.00 	 Nord-Etnedal kyrkje. 
	 Dåpsgudsteneste

9. august – 11. søndag i treeiningstida
Kl. 14.00 	 N. Lenningen seterhus.
	 Nattverd. Kyrkjekaffe. 
	 Takkoffer til Stefanusalliansen.                  

16. august – 12. søndag i treeiningstida - 
Inga gudsteneste i Etnedal

Torsdag 20. august 
Kl. 17.00 	 Bruflat kyrkje. 
	 Familiegudsteneste med utdeling av 
	 kyrkjebøker til 6-åringar og skattejakt                   
	 Markering av skulestart. 
	 Takkoffer til Laget, NKSS
	 Servering av taco.(Påmelding)

23. august og 30. august  Inga gudstenester i 
Etnedal

6. september – 15. søndag i treeiningstida
Kl. 11.00 	 Bruflat kyrkje. 
	 Nattverd. Takkoffer til Normisjon. 
	 50-års konfirmantjubileum for 
	 begge sokn.

13. september – 16. søndag i treeiningstida - 
Inga gudsteneste i Etnedal

Tirsdag 15.  september – Jegermesse
Kl. 1800 	 Nord- Etnedal kyrkje. Nattverd. 
	 Takkoffer til kyrkjelydsarbeidet. 
	 Matservering.

20. september – 17. søndag i treeinighetstida
Kl. 1800 	 Bruflat kyrkje. Vigslingsgudsteneste 
	 for Solgunn Vårlid Stensæter
	 ved biskop Ole Kristian Bonden.
	 Nattverd. Takkoffer 

27. september – 18. søndag i treeiningstida - 
Inga gudsteneste  i Etnedal

Med atterhald om evt. endringar.
Gudstenestene blir kunngjort i avisa Valdres, på 
kyrkjs si heimeside, www.kirken.no/etnedal og på 
facebook, Kyrka i Etnedal

Bruflat	 Død	 Gravferd
Anna Solveig 
Byfuglien	 06.04.2026	 17.04.2026
Borghild Oline 
Benstigen	  20.04.2026	 30.04.2026
Inga Lie	 18.05.2026	 26.05.2026
Erik Skåren	 01.06.2026	 12.06.2026    

Slekters gang

Bruflat kyrkje
Sigurd Lundmoen-Skrebergene	 15.03.2026
Kristian Bratvold Rotnes	 15.03.2026
Presley Jane Scott	 15.03.2026
Atlas Wilhelmsen	 22.03.2026
Solveig-Aurora Eivik-Iversen	 05.04.2026
	 1. påskedag
Amalie Kompen Alund	 05.04.2026
Vetle Korsvoll	 12.04.2026
Pernille Brateng Espeseth	 07.06.2026

Bruflat
Marte Korsvoll og Preben Stiansen	 12.04.2026

Konfirmantar i 
Bruflat kyrkje 
7. juni 2026

Konfirmantar 
i Nord-Etnedal 
kyrkje 14. juni 2026

Foran frå venstre: Kristine Espelien, Vanessa 
Kringli Huset, Solveig-Aurora Eivik-Iversen, Leo 
Sveen Joplassen, Bak: Håkon Korsvoll, Maia 
Mæhlum Robøle, Tim Tahidi Rønsmoen og sokne-
prest Solgunn Vårlid Stensæter. Foto: Aaslaug 
Robøle Veglingsrud

Turid Hagaseth Byfuglien, leiar i Nord- Etnedal 
sokneråd, Eivind Tollehaug, Ørjan Steine Lund-
moen, Sokneprest Solgunn Vårlid Stensæter.
Foto: Marit prest

Til ettertanke:
Du spør

hvordan det går
og jeg lurer på
om jeg en dag

skal fortelle deg
at jeg ikke vet

hvordan kan jeg
forklare hva jeg har inni

når det er så mørkt
at jeg ikke ser
hva som er hva

jo takk
det går fint

Trygve Skaug

Om du bare
kunne svart

på alt
jeg ikke spør om

Trygve Skaug



DET FINNES
Det finnes stunder
da alle ord er små,

da lykka er et vårsyn:
ei solgnist i en dråpe strå.

Hans Børli


